

习近平致电祝贺谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫当选土库曼斯坦总统

新华社北京3月15日电 国家主席习近平3月15日致电谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫，祝贺他当选土库曼斯坦总统。

习近平指出，独立30年来，土库曼斯坦国家建设和民族振兴事业快速发展。作为友好近邻和战略伙伴，中方对此感到由衷高兴。我高度重视中土关

系发展，愿同别尔德穆哈梅多夫当选总统共同努力，以两国建交30周年为新起点，继续往来，共同谱写中土战略伙伴关系新篇章。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上的讲话

新华社北京3月15日电 3月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上的讲话》。

文章强调，新时代加强和改进人民政协工作，要以新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴，把服务实现“两个一百年”奋斗目标作为工作主线，把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节，坚持团结和民主两大主题，提高政治协商、民主监督、参政议政水平，更好凝聚共识，担负起把党中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任，为全面建设社会主义现代化强国作出贡献。

文章指出，人民政协是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国实际相结合的伟大成果，是中国共产党领导各民主

党派、无党派人士、人民团体和各族各界人士在政治制度上进行的伟大创造。70年来，在中国共产党领导下，人民政协坚持团结和民主两大主题，服务党和国家中心任务，在建立新中国和社会主义革命、建设、改革各个历史时期发挥了十分重要的作用。

文章指出，党的十八大以来，我们总结经验，对人民政协工作提出了一系列新要求。一是加强党对人民政协工作的领导。二是准确把握人民政协性质定位。三是发挥好人民政协专门协商机构作用。四是坚持和完善我国新型政党制度。五是广泛凝聚人心和力量。六是聚焦党和国家中心任务履职尽责。七是坚持人民政协为人民。八是以改革创新精神推进履职能力建设。实践证明，人民政协制度具有多方面的独特优势。

文章指出，新形势下，我们必须把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好，增强开展统一战线工作的责任担当，把更多的人团结在党的周围。当前和今后一个时期，人民政协尤其要抓好以下工作。第一，发挥人民政协专门

协商机构作用。在中国社会主义制度下，有事好商量、众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。发展社会主义协商民主，要把民主集中制的优势运用好，发扬“团结一批评—团结”的优良传统，广开言路，集思广益，促进不同意见的充分表达和深入交流，做到相互尊重、平等协商而不强加于人，遵循规则、有序协商而不各说各话，体谅包容、真诚协商而不偏激偏执，形成既畅所欲言、各抒己见，又理性有度、合法依章的良好协商氛围。第二，加强思想政治引领、广泛凝聚共识。人民政协要通过有效工作，努力成为坚持和加强党对各项工作领导的坚强阵地、用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台、在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道。要正确处理一致性和多样性的关系。第三，强化委员责任担当。广大政协委员要坚持为国履职、为民尽责的情怀，把事业放在心上，把责任扛在肩上，认真履行委员职责，政治立场不能含糊、政治原则不能动摇。

思想之光照耀奋进之路。在2022年全国两会上，习近平总书记把握新的时代方位，观大势、谋全局、明方向，回顾新时代党和人民奋进历程，首次鲜明提出“五个必由之路”的重大论断，阐述我国发展仍具有的战略性的“五个有利条件”，深刻揭示了新时代我们为什么成功、未来我们怎样继续成功的中国密码，具有重大的历史意义和现实指导意义。

伟大思想源自伟大时代，新的理论指导新的实践。

习近平总书记两会上的重要讲话贯通历史、现在、未来，是一系列原创性治国理政新理念新思想新战略的深刻总结、最新概括，闪耀着马克思主义的真理光芒，成为马克思主义中国化时代化的最新成果，彰显了新时代中国共产党人坚定的历史自信、强烈的责任担当，为全国人民奋进新征程、夺取新胜利提供了思想武器，指明了前进方向。

强大的思想指引——

着眼全局 应对变局，
彰显新时代我们党对治国理政规律认识的最新成果

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。

3月5日，人民大会堂。习近平总书记参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时，回顾新时代党和人民奋进历程，鲜明提出“五个必由之路”的重大论断：

“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路”“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路”“全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路”。

一天之后，北京友谊宾馆贵宾厅。习近平总书记在参加全国政协十三届五次会议农业界、社会福利和社会保障界委员联组会时，深刻阐明我国发展仍具有的战略性的“五个有利条件”：

“有中国共产党的坚强领导”“有中国特色社会主义制度的显著优势”“有持续快速发展积累的坚实基础”“有长期稳定的社会环境”“有自信自强的精神力量”。

凝聚着对新时代党和国家事业发展重大问题的深邃思考，思想在“实践—认识—再实践—再认识”中持续深化、升华。习近平总书记的两会上作出的这些重要论断，一经提出立即引发会内会外的广泛共鸣。

这是着眼全局的理论自觉——

沿着必由之路夺取新的更大胜利

重要讲话精神指引新时代新征程 ——习近平总书记二〇二二年全国两会

2022年全国两会处在新的时代方位：去年，我们党走过百年华诞重大时刻，召开党的十九届六中全会并作出党的第三个历史决议；今年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，党的二十大将在下半年召开。

“作为党和国家政治生活中的一件大事，特殊年份举行的全国两会具有承上启下的深远意义，担负着进一步为党的二十大召开做好思想政治准备的职责。”全国人大代表、福建师范大学教授黄茂兴说。

唯有秉持理论创新，坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”，才能科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。“五个必由之路”重大论断与新时代党的创新理论保持衔接，既一脉相承、一以贯之，又进行了新的总结提炼，注入了新的时代内涵；“五个有利条件”是“五个必由之路”的有机延伸，提供了坚实的实践支撑。

“必由”二字，意味着绕不开、躲不过，没有第二个选择的路径和关口，也鲜明彰显着亿万中国人民毫不犹疑的抉择、坚定不移的目标和一往无前的勇气。

“当代中国正在经历人类历史上最为宏大而独特的实践创新，为我们党推进理论创新提供了丰厚土壤。”上海市委党校马克思主义学院院长王公志认为，“五个必由之路”既是我们党理论创新的成果，也充分彰显了我们党高度的理论自觉，把对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识提高到新的水平。

有科学理论指导的事业，才拥有光明前途。全国人大代表、重庆市开州区委书记蒲彬彬表示：“学习领会‘五个必由之路’，进一步深刻认识到‘两个确立’的决定性意义，今后要以‘两个维护’的实际行动，更加自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。”

这是应对变局的重大论断——

当今世界，并不太平。国际形势继续发生深刻复杂变化，百年变局和世纪疫情相互交织，经济全球化遭遇逆流，大国博弈日趋激烈，世界进入新的动荡变革期，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。

在这样的新的时代背景下提出“五个必由之路”和“五个有利条件”的重大论断，体现了在新的历史条件下，以习近平同志为核心的党中央以深邃的战略眼光和高超的战略智慧，准确把握发展规律和大势，引领时代前行。”全国政协委员、中央党校（国家行政学院）马克思主义学院院长张占斌说。

我们党始终高度重视并善于把握战略问题、进行战略思维，总是能在重大关头从战略上认识分析重大课题，制定正确的战略策略。

(下转第四版)

中央和国家机关出席党的二十大代表选举工作扎实有序推进

本报记者 赵成

党的二十大代表选举工作部署以来，中央和国家机关各级党组织坚持把做好代表选举工作作为重大政治任务，深入学习贯彻习近平总书记关于二十大代表选举工作的重要指示精神，认真落实《关于党的二十大代表选举工作的通知》和中央组织部部署安排，组织党员干部在推进代表选举工作中严肃政治纪律、组织纪律和选举纪律，确保选举工作风清气正、顺利推进，以实际行动走好践行“两个维护”第一方阵和贯彻落实党中央决策部署“最先一公里”。目前，中央和国家机关各部门已基本完成代表人选推荐提名工作，取得了阶段性重要成果。

旗帜鲜明加强党的领导。中央和国家机关工委及时成立出席党的二十大代表选举工作办公室，在工委会议领导下开展工作。各部门坚持把加强党的领导贯穿代表选举工作全过程，切实

发挥党组织领导和把关作用。兼任中央和国家机关有关部门领导职务的党和国家领导同志对代表选举工作高度重视，并提出明确要求。各部门党组（党委）认真履行主体责任，主要负责同志切实担负起第一责任人职责，建立健全机关党委具体负责、相关职能部门密切配合、基层党组织协调联动的工作机制，为做好代表选举工作提供了坚强保证。

稳妥应对机构改革带来的新变化。党的十九届三中全会以来，中央和国家机关经历了一场系统性、整体性、重构性的机构改革。工委深入分析机构改革变化情况，以及对做好代表选举工作带来的影响，按照各部门涉及机构改革情况进行分类，在保持工作延续性基础上，

根据部门领导班子组成、职能和人员调整转隶、党组织数量和党员人数变化等对相关工作做出相应调整。涉及机构改革的部门妥善应对，有针对性地开展思想政治工作，确保了代表选举工作平稳有序推进。

充分发扬党内民主。党组织关系在中央和国家机关的党和国家领导同志以普通党员身份参加所在基层党组织推荐提名，树立榜样、作出示范。各部门严肃党内政治生活，强化民主集中制教育，激励基层党组织和广大党员积极参与代表人选推荐提名。一些部门派出专门工作人员，向老领导、老同志以及长期驻外、在外地挂职的同志传达有关精神、征求意见。(下转第四版)

1至2月，国民经济持续稳定恢复 高质量发展取得新进展

本报北京3月15日电（记者陆娅楠）开年中国经济恢复好于预期。国家统计局3月15日发布的数据显示：1至2月，国民经济持续稳定恢复，新动能继续成长，高质量发展取得新进展。

工业、服务业逐步回升。1至2月，全国规模以上工业增加值同比增长7.5%，比2021年12月加快3.2个百分点，41个大类行业中超过九成行业实现增长；全国服务业生产指数同比增长4.2%，比2021年12月加快1.2个百分点。

消费增速回升。1至2月，社会消费品零售总额同比增长6.7%，比2021年12月加快5个百分点。扣除价格因素，实际增长4.9%，比2021年12月明显回升。

固定资产投资实现良好开局。1至2月，固定资产投资同比增长

12.2%，比2021年全年加快7.3个百分点。制造业投资同比增长20.9%，比2021年全年加快7.4个百分点。

创新驱动态势明显。1至2月，规模以上高技术制造业增加值同比增长14.4%，高技术制造业投资增长42.7%，明显快于整体制造业生产和投资增速。新能源汽车、工业机器人、太阳能电池产量同比分别增长150.5%、29.6%、26.4%。

经济结构持续优化。1至2月，规模以上工业中，制造业增加值同比增长7.3%，增速比2021年12月加快3.5个百分点。信息传输、软件和信息技术服务业生产指数同比增长16.3%，明显快于全部服务业生产指数，而且是在2021年高基数基础上继续保持较快增长。(相关报道见第四版)

新数据 新看点

2022年1至2月

全国规模以上工业增加值

同比增长7.5%

比2021年12月加快3.2个百分点

社会消费品零售总额

同比增长6.7%

比2021年12月加快5个百分点

规模以上高技术制造业增加值

同比增长14.4%

高技术制造业投资增长42.7%

党的二十大代表选举

导读

最高人民法院工作报告

——2022年3月8日在第十三届全国人民代表大会第五次会议上

第二、六版

最高人民检察院工作报告

——2022年3月8日在第十三届全国人民代表大会第五次会议上

第二、七版

新时代画卷

太空五个月 书写新传奇

第八版

一线调研

《长津湖》的成功密码

第十四版

做好蓄水保水 保障春耕生产

为保障春耕生产的春灌供水，各地相关部门积极做好水库、塘坝等水利工程的蓄水保水工作，并加强与农户沟通对接，把工作做细做实。

图为日前，四川省泸州市上马镇太平村的稻田已经灌上水，为春耕做准备。

廖胜春摄(影像中国)

